

Άσκηση 1

Να εξηκριβώσετε ότι οι προϋποθέσεις για την εφαρμογή του 1<sup>ου</sup> ή 2<sup>ου</sup> κανόνα l'Hôpital ισχύουν και να βρείτε με τον κατάλληλο κανόνα τα παρακάτω όρια:

- a)  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin^2 x}{x}$     b)  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{x}$     γ)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(\ln x)^2}{x}$   
 δ)  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - \cos x}{\sin x}$     ε)  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x + e^{-x} - 2}{3x^2}$     ζ)  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin(x) - x}{x - \sin x}$

Λύση

a)  $\lim_{x \rightarrow 0} \sin^2 x = \lim_{x \rightarrow 0} x = 0$  και είναι περιοχή

$I = (a, 0) \cup (0, b)$  έχουμε ότι  $x \neq 0$  και  $x' = 1 \neq 0$  για κάθε  $x \in I$  και οι  $\sin^2 x$  και  $x$  είναι παραγωγίσιμες στο  $I$ . Εφαρμόζουμε τον 1<sup>ο</sup> κανόνα l'Hôpital κι έχουμε για τον λόγο των παραγώγων

$$\frac{(\sin^2 x)'}{(x)'} = \frac{2 \sin x \cos x}{1} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0 \text{ Άρα}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin^2 x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(\sin^2 x)'}{(x)'} = 0$$

b) Οι  $\ln(\cos x)$  και  $x$  ορίζονται σε ένα διάστημα της μορφής  $(a, 0) \cup (0, b)$  και είναι παραγωγίσιμες στο  $I$ . Ακόμη  $x \neq 0$  και  $x' = 1 \neq 0 \forall x \in I$   
 Ακόμη

$$\lim_{x \rightarrow 0} \ln(\cos x) = \lim_{x \rightarrow 0} x = 0$$

Άρα προπαύς και πάλι να εφαρμόσουμε τον 1<sup>ο</sup> κανόνα l'Hôpital κι έχουμε για τον λόγο των μηρυγίων

$$\frac{(\ln(\sin x))'}{x'} = \frac{-\frac{1}{\sin x}}{1} = -\frac{1}{\sin x} \xrightarrow{x \rightarrow 0} 0$$

Άρα  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\sin x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(\ln(\sin x))'}{x'} = 1$ .

β)  $(\log x)^2$ ,  $x$  μηρυγιότητες σε διάστημα  $I = (0, +\infty)$   
 $x \neq 0$  και  $x' = 1 \neq 0 \forall x \in I$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (\log x)^2 = \lim_{x \rightarrow +\infty} x = +\infty \text{ οπότε να εφαρμόσουμε}$$

τον δεύτερο κανόνα l'Hôpital, έχουμε για τον λόγο των μηρυγίων:

$$\frac{((\log x)^2)'}{x'} = \frac{2 \log x \cdot \frac{1}{x}}{1} = 2 \frac{\log x}{x} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} \frac{+\infty}{+\infty}$$

Αλλά οι  $2 \log x$  και  $x$  μηρυγιότητες στο  $I' = (0, +\infty)$  και  $x \neq 0$ ,  $x' = 1 \neq 0 \forall x \in I'$  οπότε προπαύς και πάλι να εφαρμόσουμε τον 2<sup>ο</sup> κανόνα l'Hôpital

$$\frac{(2 \log x)'}{x'} = 2 \frac{\frac{1}{x}}{1} = \frac{2}{x} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} 0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2 \log x}{x} = 0 \Rightarrow$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{(\log x)^2}{x} = 0.$$

$$\delta) \lim_{x \rightarrow 0} (e^x - \cos x) = \lim_{x \rightarrow 0} \varphi(x) = 0 \quad \text{Άρα} \quad \frac{0}{0}$$

$I = (a, 0) \cup (0, b)$  οι  $e^x - \cos x$ ,  $\varphi(x)$  παραγωγίσιμος και  $\varphi(x) \neq 0$  και  $(\varphi(x))' = \frac{1}{\cos^2 x} \neq 0 \quad \forall x \in I$

Άρα θα εφαρμόσουμε τον  $1^{\circ}$  κανόνα l'Hôpital.

$$\frac{(e^x - \cos x)'}{(\varphi(x))'} = \frac{e^x + \sin x}{\frac{1}{\cos^2 x}} = (e^x + \sin x) \cos^2 x \xrightarrow{x \rightarrow 0} 1$$

$$\text{Άρα} \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - \cos x}{\varphi(x)} = 1$$

ε) Με παρόμοιο τρόπο  $\left(\frac{0}{0}\right) \stackrel{1^{\circ}}{=} \text{καν. l'Hôpital.}$

$$\frac{(e^x + e^{-x} + 2)'}{(3x^2)'} = \frac{e^x + e^{-x}}{6x} \xrightarrow{x \rightarrow 0} \frac{0}{0}$$

Διότι εφαρμόζουμε l'Hôpital.

$$\frac{(e^x - e^{-x})'}{(6x)'} = \frac{e^x + e^{-x}}{6} \xrightarrow{x \rightarrow 0} \frac{2}{6} = \frac{1}{3}$$

$$\text{Άρα} \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x + e^{-x} - 2}{3x^2} = \frac{1}{3}$$

στ).  $\frac{0}{0}$  και εφαρμόζουμε  $2^{\circ}$  καν. l'Hôpital.

$$\frac{(\varphi(x) - x)'}{(x - \cos x)'} = \frac{\frac{1}{\sin^2 x} - 1}{1 - \cos x} = \frac{1 - \sin^2 x}{\sin^2 x (1 - \cos x)} \xrightarrow{x \rightarrow 0} \frac{0}{0} \quad \left| \begin{array}{l} \frac{(1 - \sin^2 x)'}{\sin^2 x (1 - \cos x)' - 2 + 2 \cos x} \\ \xrightarrow{x \rightarrow 0} \frac{2}{-2 + 2} = 2 \end{array} \right.$$

$$\text{Άρα} \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\varphi(x) - x}{x - \cos x} = 2.$$

Άσκηση 2

Να υπολογισθούν τα όρια:

α)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x^4}$     β)  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 3x}{1 - \cos 4x}$  ,    γ)  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{5x^7 - 6x^6 + x}{(x-1)^2}$

Λύση

α)  $\frac{+\infty}{+\infty}$  οπότε θα εφαρμόσουμε  $\frac{0}{0}$  κανόνα / Hopital.

$$\frac{(e^x)'}{(x^4)'} = \frac{e^x}{4x^3} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} \frac{+\infty}{+\infty}, \quad \frac{(e^x)'}{(4x^3)'} = \frac{e^x}{12x^2} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} \frac{+\infty}{+\infty}$$

$$\frac{(e^x)'}{(12x^2)'} = \frac{e^x}{24x} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} \frac{+\infty}{+\infty}, \quad \frac{(e^x)'}{(24x)'} = \frac{e^x}{24} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} +\infty$$

οπότε  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x^4} = +\infty$

Θα μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε τα αποτελέσματα που έχουμε δειξίσει στην προηγούμενη άσκηση

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^b}{a^x} = 0 \quad b > 0, a > 1 \quad \mu\epsilon \quad a = e, b = 4.$$

Και αφού  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^4}{e^x} = 0$  τότε  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x^4} = +\infty$

$$b) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\eta\mu 3x}{1-\sigma\upsilon\nu 4x} = \frac{0}{0}$$

Οι  $\eta\mu 3x$  και  $1-\sigma\upsilon\nu 4x$  παραγωγίζονται στο  $I = (\alpha, 0) \cup (0, \beta)$  και  $1-\sigma\upsilon\nu 4x \neq 0$  και  $(1-\sigma\upsilon\nu 4x)' = 4\eta\mu 4x \neq 0 \forall x \in I$  άρα μπορούμε να σκεφτούμε τον καν. l'Hopital.

Άλλi!

$$\frac{(\eta\mu 3x)'}{(1-\sigma\upsilon\nu 4x)'} = \frac{3\sigma\upsilon\nu 3x}{4\eta\mu 4x} \text{ όπως}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{3\sigma\upsilon\nu 3x}{4\eta\mu 4x} = +\infty \text{ και } \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{3\sigma\upsilon\nu 3x}{4\eta\mu 4x} = -\infty$$

οπότε το  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{3\sigma\upsilon\nu 3x}{4\eta\mu 4x}$  δεν υπάρχει!

Άλλi δεν μπορούμε να βρούμε το συμπέρασμα ότι το αρχικό όριο δεν υπάρχει γιατί το αντίστροφο του καν. l'Hopital δεν ισχύει. Το όριο πρέπει να υπολογιστεί αλλιώς...

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\eta\mu 3x}{1-\sigma\upsilon\nu 4x} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\eta\mu 3x}{2\eta\mu^2 2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\left(\frac{\eta\mu 3x}{3x}\right) 3x}{2\left(\frac{\eta\mu 2x}{2x}\right)^2 4x^2} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3}{8x} \cdot \frac{\frac{\eta\mu 3x}{3x}}{\left(\frac{\eta\mu 2x}{2x}\right)^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3}{8x} \cdot \frac{\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\eta\mu 3x}{3x} \rightarrow 1}{\lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{\eta\mu 2x}{2x}\right)^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{3}{8x} \end{aligned}$$

όπως συμπεραίνουμε ότι το όριο  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x}$  δεν υπάρχει, άρα το αρχικό όριο δεν υπάρχει.

8).  $\frac{0}{0}$  i.e. kvv. i Höpital.

$$\frac{(5x^7 - 6x^6 + x)'}{(x-1)^2} = \frac{35x^6 - 36x^5 + 1}{2(x-1)} \xrightarrow{x \rightarrow 1} \frac{0}{0}$$

$$\frac{(35x^6 - 36x^5 + 1)'}{(2(x-1))'} = \frac{210x^5 - 180x^4}{2} \xrightarrow{x \rightarrow 1} 15$$

Apun  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{5x^7 - 6x^6 + x}{(x-1)^2} = 15$

Άσκηση 3

Να υπολογισθούν τα όρια:

$$\text{α) } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{10^x - 5^x}{x} \quad \text{β) } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x + \ln x} \quad \text{γ) } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln(1+e^{2x})}{x}$$

Λύση

$$\text{α) } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{10^x - 5^x}{x} = \frac{1-1}{0} = \frac{0}{0}$$

εφαρμόζουμε τον 1<sup>ο</sup> καν. l'Hôpital. και ο λόγος των παραγώγων είναι:

$$\frac{(10^x - 5^x)'}{(x)'} = \frac{10^x \ln 10 - 5^x \ln 5}{1} \rightarrow \ln 10 - \ln 5 = \ln \frac{10}{5} = \ln 2.$$

$$\text{Άρα } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{10^x - 5^x}{x} = \ln 2.$$

$$\text{β) } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x + \ln x} = \frac{+\infty}{+\infty} \text{ οπότε εφαρμ. 2<sup>ο</sup> καν. l'Hôpital.}$$

$$\frac{(e^x)'}{(x + \ln x)'} = \frac{e^x}{1 + \frac{1}{x}} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} +\infty.$$

Άρα

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^x}{x + \ln x} = +\infty.$$

γ).  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \ln(1+e^{2x}) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x = +\infty$  άρα έχουμε

αποβιβάζουμε παρὰ τὴν  $\frac{+\infty}{+\infty}$  κῆν.

$x \neq 0$  κῆν  $x' = 1 \neq 0 \forall x \in (0, +\infty)$ . Ἀρα προποδῆς  
 ἢ ἰσοδύναμος τῶν  $\frac{0}{0}$  κῆν. Ἰ'Hôpital κῆ ἰσοδύ-  
 νῆς γῆν τῶν ἄξῶ τῶν ἀποχῆς:

$$\frac{\ln(1+e^{2x})'}{(x)'} = \frac{2e^{2x}}{1+e^{2x}} = \frac{2e^{2x}}{1+e^{2x}} \xrightarrow{x \rightarrow +\infty} \frac{+\infty}{+\infty} \quad (*)$$

$$\frac{(2e^{2x})'}{(1+e^{2x})'} = \frac{4e^{2x}}{2e^{2x}} = \frac{4}{2} = 2.$$

Ἀρα  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\ln(1+e^{2x})}{x} = 4.$

(\*) ἔτῶν ἀποδῆξῆς τῶν ὀρίῶ  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2e^{2x}}{1+e^{2x}}$

Ἄν προποδῆς ἢ κῆν

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2e^{2x}}{1+e^{2x}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{e^{2x} \cdot 2}{e^{2x} (e^{-2x} + 1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2}{(e^{-2x} + 1)} = 2.$$



Άσκηση 4

Να υπολογισθούν τα όρια:

a)  $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^2 e^{2x}}$     b)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} x^{1/4}$  ,    γ)  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{x} - \ln \frac{1}{x} \right)$

Λύση

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^2 e^{2x}} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^2} \cdot \lim_{x \rightarrow -\infty} e^{-2x} = \frac{+\infty}{+\infty}$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^2 e^{2x}} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^{-2x}}{x^2} \quad \text{από ε-κρυ. 1' Hôpital}$$

$$\frac{(e^{-2x})'}{(x^2)'} = \frac{-2e^{-2x}}{2x} = -\frac{e^{-2x}}{x} \xrightarrow{x \rightarrow -\infty} \frac{+\infty}{+\infty}$$

$$\frac{(-e^{-2x})'}{(x)'} = \frac{2e^{-2x}}{1} = 2e^{-2x} \xrightarrow{x \rightarrow -\infty} +\infty$$

Άρα  $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x^2 e^{2x}} = +\infty$ .

b)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} x^{1/4} = (+\infty)^0$      $\lim_{x \rightarrow +\infty} x^{1/4} = \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{1/4 \ln x}$

$= \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{1/4 \ln x}$

και  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} \ln x = \frac{(+\infty)}{+\infty}$

$$\frac{(\ln x)'}{x'} = \frac{1}{x} = \frac{1}{+\infty} \rightarrow 0 \quad \text{άρα} \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{1/4 \ln x} = e^0 = 1$$

και  $\lim_{x \rightarrow +\infty} x^{1/4} = 1$ .

$$γ) \lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{x} - \ln\left(\frac{1}{x}\right) \right) = (+\infty) - (+\infty)$$

όπως:

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{x} - \ln\left(\frac{1}{x}\right) \right) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{x} \left[ 1 - \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} \right] \right)$$

$$\text{και } \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} = \frac{-\infty}{+\infty}$$

όπου αν εφαρμόσουμε τον 2<sup>ο</sup> καν. l'Hôpital.  
πρόσθετα όρια

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} \quad \frac{(\ln x)'}{\left(\frac{1}{x}\right)'} = \frac{\frac{1}{x}}{-\frac{1}{x^2}} = -x \xrightarrow{x \rightarrow 0^+} 0.$$

όπου  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} = 0$  και ίσως για να  
απλοκρίνει όριο:

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 0^+} \left( \frac{1}{x} - \ln \frac{1}{x} \right) &= \left( \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x} \right) \left( 1 - \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} \right) = \\ &= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x} (1 - 0) = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x} = +\infty. \end{aligned}$$